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LEIS DE NEWTON

As leis de Newton sdo um conjunto de trés leis capazes de explicar a dinamica que envolve
o movimento dos corpos. Essas leis foram publicadas pela primeira vez pelo fisico inglés Isaac
Newton (1643-1727), no ano de 1687, em sua obra de trés volumes intitulada Principios
Matematicos da Filosofia Natural.

Estas Leis sdo capazes de prever trajetdrias de asteroides, marés e tsunamis ou qualquer
outro fenbmeno natural que envolva movimentos. O movimento ou auséncia dele esta
relacionado a aplicagdo de forga (s) ou auséncia dela (s), mas também as diversas forgas
atuando, em diferentes direcdes que podem se equilibrar. Quando isto acontece, dizemos que o
corpo se encontra em equilibrio.

e Equilibrio estatico: quando os corpos estdo parados.

e Equilibrio dindmico: quando os corpos estdo em velocidade constante e em linha reta.

O conjunto de forgas que atuam sobre um corpo € chamado de forga resultante. Quando
os corpos tém forcas atuantes sobre eles e ndo se equilibram entre si (forga resultante diferente
de zero), dizemos que os corpos estdo acelerados, ou seja, com velocidade variada. A forga,
responsavel pelo estado de movimento dos corpos, cuja unidade é de Kg.m/s? foi
posteriormente batizada de N (Newton).

12 Lei de Newton - A Primeira Lei de Newton é chamada de Lei da Inércia: “Todo corpo
continua em seu estado de repouso ou de movimento uniforme em uma linha reta, a menos que
seja forcado a mudar aquele estado por forgas aplicadas sobre ele”. Ou seja, na auséncia de
forgas ou forga resultante igual a zero, o corpo, se parado esta, parado permanecera; ou se em
movimento constante esta, permanece em movimento com a mesma velocidade e diregao. Além
disso, quanto maior a massa de um corpo, maior a sua inércia. Exemplo: quando estamos em
um Onibus em movimento, apesar de parados dentro dele, estamos em movimento junto com
ele, na mesma diregao e velocidade. Quando este énibus precisa ser freado bruscamente, somos
arremessados para frente, pois permanecemos em movimento, gragas a inércia. Por outro lado,
quando estamos em um 6nibus parado, estamos parados junto com ele e, se este 6nibus arranca
bruscamente, somos arremessados para tras, | =
pois ainda permanecemos em repouso, gragas D

| &

também a inércia.

22 Lei de Newton - A Segunda Lei de Inercia na arrancada do énibus. Inércia com o 6nibus parado.
Newton, também conhecida como Lei da Superposicao de Forgas ou como Principio
Fundamental da Dinamica. E. - m3 Essa lei é regida pela

R = .

seguinte férmula: Fr — Forca resultante (N ou kg.m/s?)...
m — massa do corpo (kg)
a — aceleracéo (m/s?)




A aceleracéao produzida sobre um corpo tem a mesma direcao e sentido da forga resultante
sobre ele e é inversamente proporcional a sua massa, ou seja, quanto maior a massa, menor
a aceleracdo produzida, e vice-versa. Exemplo: Se vocé pudesse fazer a mesma forca para
arrastar uma cadeira (mais leve) e uma mesa (mais pesada), vocé deslocaria a cadeira por um
espaco muito maior (maior aceleragdo) do que a mesa (menor aceleragao, por ter menos
massa). Em outro exemplo: faz-se muito mais forga para empurrar um carro e desloca-lo do
lugar do que uma bicicleta, isto porque quanto maior a massa de R
um corpo, maior tera de ser a forca para deslocar este corpo. aceleragéo = 0

Desta forma, se aplicarmos a mesma forca em dois corpos
com massas diferentes, o de maior massa sofrera uma menor M
aceleracgao, ou seja, o de maior massa resiste mais as variagoes
de velocidade, logo tem maior inércia.

Exemplo: Um corpo de massa igual a 15 kg move-se com
aceleracdo de méddulo igual a 3 m/s2. O mddulo da forga sera
encontrado aplicando-se a 22 lei, assim temos: FR = 15 x 3 =45

N. A forga é igual a massa vezes a aceleragao

A partir da Segunda Lei de Newton, também chegamos a outra importante definicdo na
Fisica: o Peso. A Forca Peso corresponde a atragao exercida por um planeta sobre um corpo
em sua superficie. Ela é calculada com a equagao: P = m.g

*g € a aceleracao da gravidade local.

Apesar de a massa de um corpo ser fixa, ndo € o que ocorre com o peso. Veja um
exemplo: Um corpo de massa 20 kg no planeta Terra, onde a aceleragéo da gravidade é 9,8
m/s?, possui o seguinte peso: P=20x9,8 =>P =196 N

O mesmo corpo em Marte, onde g = 3,711 m/s?, possui o peso: P =20 x 3,711 => P =
74,22 N.

Conclui-se que o peso no planeta Marte € bem menor que na Terra, pois a gravidade em
Marte € menor. Isso ocorre porque a gravidade de um determinado local depende da massa do

corpo. Como a massa de Marte € menor que a da Terra, ele também tera gravidade menor.

Fontes de pesquisa: https://brasilescola.uol.com.br/fisica/leis-newton.htm
https://brasilescola.uol.com.br/fisica/segunda-lei-newton.htm

Apos a leitura do texto, responda as questdes.

1) A tendéncia que um corpo apresenta de manter seu estado de movimento retilineo
uniforme ou repouso € conhecida como:

a) Velocidade.

b) Forga.
c) Inércia.
d) Impulso.

2) Sobre a 22 lei de Newton, assinale a alternativa correta.

a. A aceleracao produzida sobre um corpo tem direcdo e sentido opostos da forga resultante
sobre ele.

b. Quanto maior a massa de um corpo, maior tera de ser a forga para deslocar este corpo.

c. Quanto maior a massa de um corpo, menor tera de ser a forga para deslocar este corpo.

d. Quanto menor a massa de um corpo, maior tera de ser a forga para deslocar este corpo.




